

柴达木日报

柴达木日报 藏文版

2025 年 8 月 6 日

星期三

农历乙巳年闰六月十三



汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

——习近平总书记重要指示为做好“十五五”规划编制工作指明方向

新华社记者

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往”。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心、真抓实干，共同绘就“十五五”发展新画卷。

今年 5 月 20 日至 6 月 20 日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过 311.3 万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记在重要指示中指出：“‘十五五’规划编制工作网络征求意见

活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此，清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触颇深。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向、让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。

在这次网络征求意见活动中，云南省鹤庆县第二中学校长杨友松积极参与，提出了“补齐乡村教育数字化设施短板”“优化随迁子女就近入学政策”等建议。“习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将继续从实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

今年以来，广东汇天航空航天科技有限公司聚焦重点领域和关键环节加力创新，攻克多项技术难题。习近平总书记的重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞：“飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不久召开的广东省‘十五五’规划编制工作民营企业座谈会上，我们针对低空经济发展，结合企业实践提出了一些建议，有关部门积极回应，坚定了我们对行业未来发展的信心。”

五年规划编制事关国计民生。对于广大网民提出的许多有价值的意见建议，习近平总书记明确要求“有关部门要认真研究吸纳”。

“在党中央统一领导下，集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划，

是我们的政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，在‘十五五’规划编制过程中，坚持开门问策、集思广益，多方式多渠道广泛听取意见建议，努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中，不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实键表示。

安徽省科技厅党组书记吴劲松学习习近平总书记重要指示后深感责任重大。“我们将坚持国家所需、安徽所能，广泛吸纳网民真知灼见，高质量编制全省‘十五五’科技创新规划，推动形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”吴劲松说。(下转三版)

本报讯 8月1日，记者从海西州农牧局了解到，今年上半年，该州第一产业增加值达2.93亿元，同比增长4.7%，全州农牧业经济稳中有进。在政策科技“双轮驱动”下，特色产业量效齐升，以特色生物资源开发、冷水渔业为代表的新兴产业多点开花。

据了解，海西州持续优化种植结构，提升单产水平，大力推广先进技术，上半年种植业产值同比增长8.1%。今年该州积极落实耕地保护补贴政策，发放补贴4146.4万元，有效激发农民种植积极性，推动特色作物种植规模快速扩张，其中藜麦种植面积突破0.64万公顷，同比激增86%；枸杞种植面积稳定在2.91万公顷，预计干果产量达10万吨；油料、饲草种植面积分别达0.76万公顷、1.12万公顷，同比增长27.8%和41.5%，为农牧业经济增长奠定坚实基础。

同时，海西州还充分利用高原独特的气候和资源优势，大力发展新兴产业，种植火焰参、杭白菊面积达146.67公顷，预计年产量可达1000吨；肉苁蓉、冬虫夏草预计年产量分别达350吨、1.95吨。同时，推进养生茶饮、药用提取物等高附加值产品的开发，产业链不断向上下游延伸，价值链持续提升，甘草、黄芪、王不留行等中药材种植面积达266.67公顷，新兴产业呈现多点发展态势。

此外，海西州积极推动特色高值水产品养殖产业发展，加快培育本土冷水渔业养殖业，实施大柴旦鸭湖扩容增量项目，扩大渔业养殖规模，上半年水产品产量达216.95吨，同比增长18%。其中，在茫崖市、天峻县、大柴旦行委等地区螃蟹、虹鳟鱼、鳗鱼等售价较高水产品的有效带动下，渔业总产值同比增长92.4%，增速高于全省平均水平71.6个百分点。

海西：上半年农牧业经济稳中有进
新兴产业成增长主力军

格尔木：戈壁上生长的盐湖小城

新华社记者 王浡

位于柴达木盆地底部的青海小城格尔木，是一座因盐湖而兴的城市。

指着远处泛白的盐滩，青海省格尔木市自然资源局局长孙龙海介绍察尔汗盐湖的由来：经过亿万年地壳运动，苍茫大海变成了盆地，汪洋海水在太阳的照射下逐渐蒸发，留下了丰富的盐类沉积，形成了这个世界第二大盐湖。

湖水广阔平静，采盐船在湖上缓缓游弋，如今的察尔汗已成为全国最大的钾肥生产基地。从察尔汗盐湖出发一路

向南，不到一小时就到了格尔木市区。

“格尔木啥都缺，就是不缺盐。”在格尔木生活了近50年的居民赵军说，“大部分居民都是当年开采盐湖来的这里。”

由于处戈壁深处，格尔木常年多风沙。当地花大力气引水入城，在城区的每一条干道上都修建水渠。格尔木河缓缓流过，滋养着这座城市。

格尔木的街道不宽，建筑也不太集中，少数几栋高层建筑在平坦的戈壁上十分显眼。当地人说，格尔木风沙大地盘也大，为了将风沙的影响降到最低，

大多数建筑都不超过六层。

天气晴好的时候，在格尔木市区就能看到昆仑山脉。

109 国道公路两边都是戈壁，过了昆仑山垭口，才能看到绿色。昆仑山山顶终年覆盖积雪，太阳照射下显现出“日照金山”的壮观景象。

在格尔木东郊，光伏板如蓝色海洋般连绵，高大的风力发电机排成阵列，戈壁的风夹杂着黄沙，在光伏板和风电机间穿梭，大片荒漠成了发展新能源的“天堂”。在阳光和荒漠之下，赛博朋克的科技景观成了格尔木的新“名片”。

作为连接新疆、西藏的枢纽，五湖四海的人们汇聚格尔木，带来多样文化和丰富美食。不管是量大酱浓的东北炖肉，还是料鲜味美的广东靓汤，都能在格尔木享用到。

傍晚的格尔木市区，人们相聚在传统“旱码头”夜市，烤羊肉的咸香与水果的果香交织，游客们举着手机拍摄夕阳下的城市剪影。

“太阳把盐粒凝成大地的诗行，格尔木用昆仑山脉的胸襟，承接每一束照耀未来的光芒。”诗人笔下的格尔木，在一山一湖间沐浴阳光，生机蓬勃。

德令哈头茬鲜果枸杞开始采摘



通讯员 陈青林 摄

丰收的喜悦，更寄托着种植户们对美好生活的无限憧憬。红枸杞种植户寇连平对记者说：“今年我种了300亩红枸杞，枸杞长势挺好，希望有好收入。”

头茬鲜果枸杞之所以备受青睐，是因为德令哈独特的地理位置和充足的光照时间，独特的生长周期造就了它无可比拟的品质，营养价值高。

采摘工李女士说：“我们这一茬的果子摘下来的时候就要有果把，这样保

鲜的时间长一点，吃的时候口感也比较好。”

枸杞品牌运营的工作人员在现场忙着挑选枸杞、称斤、包装、贴标签。包装好的鲜果枸杞存放到冷藏车上，随后配送到各景区和销售点。

青海柴达木农牧品牌运营有限责任公司销售经理郑仕杰说：“我们2025年枸杞鲜果的采摘和销售工作已正式开始，我们跟德令哈农场、尕海农场还有怀头他拉农场的枸杞种植户达成了合

作，采取地头配送的方式，采摘下来的枸杞鲜果直接装上冷藏车并一站式配送，尽快送到客户手中。”

近年来，随着人们健康意识的提高，鲜果枸杞的市场需求日益增长。

柴达木农垦集团依托“公司+合作社+农户”模式，持续加大科技投入，优化种植技术，拓展销售渠道，延伸产业链条，推动枸杞产业向更高质量发展，让柴达木枸杞这张“绿色名片”走向更广阔的市场。

青海省首套光伏全景监控系统投入使用

智慧化光伏示范工程。这是大唐在青企业深入贯彻落实国家“双碳”战略、积极探索“智能化+新能源”发展路径的重要里程碑。

该全景监控系统以满足电网安全稳定运行、网源协同控制需求与切实提高场站管理为目的，全面打造可控资源监视与精益控制等功能为一体的监

控和控制系统，实时监控设备健康状态，更能通过智能算法预防潜在故障。该系统的核心优势在于构建了“毫秒级”故障判断诊断和响应机制，响应速度较传统系统实现大幅提升，确保了网源在紧急状态下的感知水平和控制能力，全面保障设备安全稳定运行。

据了解，此次全景监控系统试点投

运由大唐都兰 25 万千瓦光伏电站同青海省电网统筹部署开展，高效完成了基于全景监控的高频防线拓展，主动对稳控装置进行了策略升级。此次的率先投运，将以标杆示范效应切实推动青海省清洁能源产业向数字化、智能化方向升级，为后续大规模建设清洁能源智慧化项目提供重要实践支撑。



文 / 图 通讯员 师广强

近日，格尔木市公安局乌图美仁派出所的一次暖心行动，让过境游客宋小丽感受到了来自人民警察的炽热守护。

7月19日14时许，乌图美仁派出所接到报警称“我在甘森北服务区卫生间，不慎将包遗失，等发现时已经驶离服务区很远，包内有现金、证件等重要物品。”

群众之事无小事，群众的急难愁盼就是命令。接到报警后，值班民警路文魁立即对警情进行分析部署。一边安抚报警人的情绪，详细询问包的特征和遗失细节；一边迅速驱车前往格尔木市公安局中灶火公安检查站调取过往监控，同时联系甘森北服务区核查现场情况。

监控画面一帧帧回放，服务区角落一遍遍排查，两人顾不上休息，沿着报警人的行进路线反复追溯。

从午后到深夜，他们驱车奔袭100多公里，连续忙碌8个小时，终于在多方联动排查下，成功为报警人寻回了遗失的包。此时，报警人已离开格尔木辖区，进入新疆境内，得知包被找回的消息，她在电话中连声道谢，不断夸赞格尔木公安“真是人民的守护神”。

几天后，乌图美仁派出所收到了一个来自远方的包裹——一面写着“人民警察为人民、失而复得暖人心”的锦旗，还有一封报警人的感谢信。信中，她详细讲述了当时的焦急与感动，特别感谢民辅警路文魁和师广强的辛苦付出，字里行间满是对格尔木公安的认可与敬意。

一面锦旗，一声感谢，不仅是对格尔木市公安局乌图美仁派出所工作的肯定，更是警民情深的生动见证。在这片广袤的土地上，格尔木公安始终用脚步丈量责任，用行动温暖人心，让每一位途经这里的旅人都能感受到“人民公安为人民”的赤诚与担当。